JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2002/03, vzorové riešenia 1. zimnej série

Milí riešitelia,

veľmi nás potešili vaše riešenia úloh prvej série. A aj to, ako ste sa s nimi vysporiadali. Zdá sa, že súťaž bude aj tohto roku napínavá a  tesná. Do rátania treba vložiť všetky sily, ale poriadne precvičenie mozgových závitov za to určite stojí. A na zahodenie nie je ani pozvánka na sústredenie... Na škodu určite nebude tiež poriadne štúdium správnych riešení minulého kola. Nech sa páči :

Hlavne nových  riešiteľov prosíme, aby si v poradí skontrolovali svoje údaje - ak sú nejaké zlé, napíšte nám, nech ich opravíme. Dôležitý je ročník, podľa neho získavate prémiu!  A nezabudnite, že všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

Za organizátorov vám pri riešení želá veľa úspechov Hynek Bachratý.
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1. (opravoval Jakub)    
Dokreslime si do obrázku úsečku EG (viď obrázok). Všimnime si 4-uholník BEGC – má tri zhodné strany a navyše GC je rovnobežná s BE => GE = a. Potom je trojuholník EFG rovnostranný => uhol EFG ma 60°, a keďže lichobežník je rovnoramenný, tak aj uhol DAB musí mať 60°. A to je nutná aj postačujúca podmienka pre kosoštvorec ABCD.

Poznámka: Veľa z vás našlo správne riešenie, tak že ho uhádli (alebo nejak podobne) a v riešeni iba ukázali, že to ich riešenie naozaj vyhovuje zadaniu, ale zabudli nepísať aj niečo o ďalších riešeniach úlohy, či existujú, ak nie, tak prečo ... Takéto riešenia boli približne za 3b.

2.(opravovala Kayči)  Na začiatok sa pozrieme na objem nášho domčeka. Je zložený zo štyroch podlaží, pričom tmavšie moduly sú diery, takže tie do  objemu nepatria. V prvom a štvrtom poschodí je rovnako po 15 modulov, v druhom poschodí je 6 modulov a nakoniec v treťom je to 12 modulov. No a spolu, keď to zrátame, dostaneme číslo 48. Objem nášho domčeka je teda 48 modulov. Ak ale vieme, že každý modul má tvar kocky so stranou 2 metre, jeho objem je potom 2*2*2 = 8 m3. Celkový objem domu je nakoniec 8*48 = 384 m3.

Pohľad zhora :


  Prvé poschodie                      Druhé poschodie                Tretie poschodie                   Štvrté poschodie

 No. A teraz prichádza tá ťažšia vec. Niektorí z Vás pochopili, že majú porátať povrch domu aj s plochou tunelov vo vnútri, no niektorí rátali povrch bez nich. Tak poďme na to. Jedna stena má povrch 16 štvorcov. A našich päť stien (keďže podlaha sa neráta) bude mať spolu 5*16 = 80 štvorcov. A na povrchu je 9 otvorov, ktorých plochu treba odrátať. Takže pekne spolu máme len 80-9 = 71 štvorcov na povrchu (Čo je 71*4 = 284 m2) Ale čo s tými vo vnútri ? Vnútri je taký tunel do L-ka (obr. 5). On je zložený z troch „chýbajúcich“ kociek. Ich povrch je 8 štvorcov (je to akoby obvod toho vyfarbeného L-ka na obr.5). Takéto L-ka sú tam tri (v prvej, druhej a štvrtej vrstve). To je spolu 3*8 = 24 štvorcov. Problém je len s treťou vrstvou. Obvod tunelov v jej vnútri je 12 (pozor na 4 štvorce, čo sú akoby okná. Tie tam nepatria.) A tie úplne čierne políčka majú ešte zozadu aj spredu po jednom štvorci. A keďže sú štyri, je to spolu 4*2 = 8 štvorcov. Keď to teraz zrátame, vyjde nám čísielko 24+12+8 = 44. Spolu s tými štvorcami zvonka dostávame 71+44 = 115 štvorcov, čo v preklade do metrov znamená 115*2*2 = 460 m 2. Ak Ti to nie je moc jasné, zober si hocijaké kocky a skús si to z nich postaviť. Držím palce.

Pohľad na dom spredu





     obr.5                        obr.6
                    obr.7                       obr.8

    Prvá vrstva                       Druhá vrstva                      Tretia vrstva                   Štvrtá vrstva           

3. (opravovala Iva)  Ak na most vstúpime s viac ako s 24 slnečníkmi, tak budeme ziskoví, lebo z dvojnásobku ľahko zaplatíme poplatok, a po prejdení mostu budeme mať viac ako na začiatku.

Ak začneme s presne 24, tak ani nezarobíme, ani nezbankrotujeme, lebo to čo zarobíme, zakaždým minieme na poplatok. Stále budeme chodiť s 24. slnečníkmi.

Nemôžeme začať s menej ako 12 slnečníkmi, lebo ani po zdvojnásobení, by sme nemali dosť na poplatok (tu veľa z vás urobilo chybu, lebo ste skončili so zápornými slnečníkmi).

Takže zatiaľ máme 12 možností. Keď chceme skončiť presne na nule – a to chceme, lebo po žiadnom prechode sa nesmieme dostať do mínusu – tak pred posledným prechodom musíme mať presne 12 slnečníkov. (2*12=24, čo je presne poplatok Čiže tu máme prvého člena klubu.) Ak budeme mať pred druhým prechodom x, tak po prechode to bude 2*x a po poplatku 2*x-24, čo je v našom prípade 12, aby sme prešli ešte raz a zbankrotovali. Ak 2*x-24=12, potom x=18 – čiže druhý člen klubu začne s 18 slnečníkmi. Tým istým spôsobom dorátame tretieho člena s 21 slnečníkmi. 

Keby sme znovu napísali 2*x-24=21, dostaneme x=22,5. Ak neuvažujeme slnečné haliere, tak klub bude mať troch členov. V prípade, že berieme aj desatinné výsledky, tak tým to spôsobom vieme nájsť nekonečne vela členov.

Bodovanie: 5b za úplné riešenie s postupom, aj keď neuvažuje desatinné slnečníky, 

                    3b za riešenie s postupom, keď ste uvažovali, že môžeme ísť aj do mínusu

                    2b správny výsledok bez postupu

4. (opravoval Peťo)  Pozrime sa najprv na manželský pár. Hektor položil otázku: „Sme ja aj Viktória nosisti?“ 

Ak by bol Hektor jesista, musela by byť správna odpoveď na túto otázku „áno“. Teda on aj Viktória by museli byť nosisti. To je ale v rozpore s tým, že on je jesista. Preto Hektor nemôže byť jesista.

Určite teda Hektor musí byť nosista. Takže správna odpoveď na položenú otázku je „nie“. Preto neplatí, že Hektor aj Viktória sú nosisti. Teda aspoň jeden z nich je jesista. Hektor je ale nosista. Jesista teda musí byť Viktória.

Presvedčenie manželov sa teda dá zistiť. Hektor je nosista a Viktória je jesista.

Teraz skúmajme dvoch bratov. Kolo sa spýtal: „Je aspoň jeden z nás dvoch bratov nosista?“

Ak by bol Kolo nosista, musela by byť správna odpoveď na jeho otázku „nie“. Teda by neplatilo, že aspoň jeden z bratov je nosista. Inými slovami, žiaden z bratov by nosista nebol. To je ale v rozpore s tým, že Kolo je nosista. Preto Kolo nemôže byť nosista.

Určite teda Kolo musí byť jesista. Takže správna odpoveď na položenú otázku je „áno“. Preto aspoň jeden z bratov je nosista. A kedže Kolo je jesista, musí byť nosista Mana.

Teda aj presvedčenie dvoch bratov sa dá určiť. Kolo je jesista a Mana je nosista.
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